

Эволюция франко-германского сотрудничества в Евросоюзе

Научный руководитель – Островская Елена Яковлевна

Милявская Ксения Евгеньевна

Студент (бакалавр)

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Факультет мировой экономики и мировой политики, Москва, Россия

E-mail: ksiusham@ya.ru

Данная работа посвящена исследованию эволюции франко-германского сотрудничества в ЕС и анализу изменений в соотношении сил между Францией и Германией на протяжении развития интеграционных процессов.

Актуальность данной работы объясняется тем, что регионализация и интеграция - важнейшие процессы международных отношений, а ЕС - ведущая интеграционная группировка в мире. Поэтому изучение изменений в соотношении сил между странами-лидерами ЕС, которые во многом определяют развитие интеграционных процессов, важно для науки.

Целью данного исследования является определить соотношение сил в ЕС между двумя ключевыми игроками европейской интеграции на сегодняшний день.

Ниже будет проанализировано то, как на протяжении развития интеграционных процессов менялось соотношение сил между Францией и Германией.

В период с создания Европейских сообществ до начала 1970-х Франция играла роль «ведущей» внутри интеграционных группировок, в то время как ФРГ довольствовалась ролью «ведомой». К данному периоду относятся такие инициативы Франции, как: создание в 1950 году ЕОУС, позволявшее Франции контролировать на наднациональной основе производство угля и стали; основание ЕЭС, в рамках которого была утверждена общая сельскохозяйственная политика стран Общего рынка, выгодная Франции; создание Евратома, позволившее Франции сохранить свободу действий в области разработки атомного оружия. ФРГ участие в развитии европейской интеграции также принесло значительные выгоды - в результате сотрудничества в ЕОУС ФРГ присоединилась в 1955 году к НАТО, были налажены отношения с странами-участниками ЕОУС.

В начале 1970-х произошло крупное изменение в распределении сил между Францией и ФРГ. В результате перехода западногерманского общества к демократическому устройству и «экономического чуда» в ФРГ, международные позиции страны существенно укрепились, и она достигла паритета с Францией, что определило начало равноправного партнерства. Данный период характеризуется сравнительно одинаковым вкладом ФРГ и Франции в развитие интеграционного процесса, чье сотрудничество было основано на примерном равенстве демографического и экономического потенциала стран. Важным результатом сотрудничества в данный период стало создание Европейской валютной системы в 1979 году.

Однако такие события конца 1980-х, начала 1990-х годов, как: падение Берлинской стены, «бархатные революции» в бывших социалистических странах Восточной Европы, объединение Германии, нарушили данный паритет, существенно усилив положение ФРГ и сделав возможным доминирование Германии в данном регионе. Ответом на данные вызовы французские элиты видели ускоренное развитие интеграции, такую же позицию заняла и Германия. Результатом данной политики стала реализация проектов Экономического и валютного союза и общей внешней политики и политики безопасности.

Именно в данный период были заложены основы для дальнейшего изменения в расстановке сил между Францией и Германией. В 1990-ые годы начинается постепенное ослабление позиций Франции и дальнейшее усиление Германии, которые продолжаются до сегодняшнего дня. Ниже будут приведены причины данного феномена.

Во-первых, как уже было сказано выше, объединение Германии, существенно усилившее ее экономический вес, также поставило под вопрос и политическое равноправие Франции и Германии.

Во-вторых, причиной снижения влияния Франции стало расширение числа членов Евросоюза в 2004, 2007, 2013 годах. Расширение на восток смещало географический центр интегрированной Европы, поставив в него ФРГ. Благодаря историческим связям Германии со странами региона, являющегося традиционной сферой экономического влияния Германии, оно усиливало вес ФРГ.

В-третьих, наступивший в 2008 году экономический кризис, существенно увеличил и ранее присутствовавший разрыв между экономическим весом Франции и ФРГ. Если в 2005 году разрыв по объемам ВВП составлял 506 миллионов евро, то в 2012 году он достиг уже почти 650 миллионов. Кризис привел также к увеличению дефицита госбюджета Франции: в 2007 году он составлял - 2,7 %, а в 2011 уже - 5,2 %. В Германии же они составили + 0,2 % в 2007 году, - 0,8 % в 2011. #_ftn4 В результате подобной экономической ситуации во Франции, ее авторитет в рамках ЕС слабеет.

Наконец, причиной снижения влияния Франции стала ее неудача в реализации французского проекта европейской интеграции - строительства Европы - «полюса силы», независимой политически и в военном плане от США. #_ftn5 Несмотря на усилия французской дипломатии в 1990-ые годы, созданный еще в 1955 году Западноевропейский союз не стал основой европейской оборонной идентичности. «Часом истины» для ЗЕС стал кризис в Югославии, европейской стране, где разрешение конфликта без участия американцев представлялось наиболее логичным. Хотя определенные акции под эгидой ЗЕС в Югославии проводились, основную роль в решении югославского конфликта сыграли США. #_ftn6 В 2002 году в рамках Декларации НАТО-ЕС по Европейской политике безопасности и обороны ЕС признал за НАТО ведущую роль в поддержании безопасности в Европе. #_ftn7 С другой стороны, в 2005 году произошел провал ратификации проекта конституции ЕС, предложенного Францией, что также нанесло удар по французской концепции строительства «Европы политической».

Таким образом, на основании всего вышесказанного можно сделать вывод, что сегодня в результате ряда факторов позиции Франции в ЕС ослаблены, в то время как Германия, напротив, усилила свое влияние на развертывание интеграционных процессов в Европе и, вероятно, в ближайшее время будет определять будущее развитие ЕС.

#_ftnref1 Шемятенков В. Г. Европейская интеграция. М., 2003. С. 257.

#_ftnref2 Там же.

#_ftnref3 Указ соч.: Шемятенков В. Г. С. 258.

#_ftnref4 Кризис ЕС и перспективы европейской интеграции (политические аспекты) / Под ред. Н. К. Арбатовой, А. М. Кокеева. М., 2013. С. 77.

#_ftnref5 Франция. В поисках новых путей / Под ред. Ю. И. Рубинского. М., 2007. С. 516.

#_ftnref6 Безопасность Европы / Под ред. В. В. Журкина. М., 2011. С. 221.

#_ftnref7 EU-NATO Declaration on ESDP URL: http://www.nato.int/cps/en/natolive/official_5.03.2016.

- 1) Безопасность Европы / Под ред. В. В. Журкина. М., 2011.
- 2) Кризис ЕС и перспективы европейской интеграции (политические аспекты) / Под ред. Н. К. Арбатовой, А. М. Кокеева. М., 2013.
- 3) Франция. В поисках новых путей / Под ред. Ю. И. Рубинского. М., 2007.
- 4) Шемятенков В. Г. Европейская интеграция. М., 2003.
- 5) EU-NATO Declaration on ESDP URL: http://www.nato.int/cps/en/natolive/official_texts_19544.htm